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Proactiv – de la marginal la incluziv

Este un proiect cofinantat din Fondul Social European prin Programul Operational Sectorial Dezvoltarea
Resurselor Umane 2007 – 2013.

Obiectivul general al proiectului este promovarea activa a incluziunii sociale pe piata muncii prin activarea
economiei sociale, a femeilor si grupurilor etnice prin dezvoltarea si diseminarea de practici pozitive in regiunile de

dezvoltare Sud Muntenia si Sud Vest Oltenia.
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                                     NEWSLETTER

        PROFILUL JUDETULUI

Județul Olt este situat în partea de sud a României între Dunăre şi Podişul Getic, având o suprafață 

de 5507 kmp. Din punct de vedere administrativ, județul este împărțit în opt oraşe, din care două 

municipii (Slatina- 78 000 de locuitori şi Caracal- 35 000 de locuitori) şi 104 comune ce reunesc 377 

de sate.  Populația județului este de peste 480 000 de persoane, din care cea mai mare parte (59%) 

domiciliază în mediul rural.

Din punct de vedere etnic, cel mai importat grup minoritar este format din populatia roma, care 

număra în anul 2002, conform datelor de recensământ, peste 9000 de persoane, adică 2% din 

populație. La nivelul județului există o serie de localități cu o pondere însemnată a populației rome 

în comunele Grădinari, Iancu Jianu, Fălcoiu, Dobrun, Stoeneşti şi în oraşele Caracal, Corabia, Piatra-

Olt, Drăgăneşti-Olt, Potcoava. 

O particularitate a județului o reprezintă ponderea ridicată a persoanelor vârstnice, în special în 

mediul rural, unde procentul persoanelor de peste 60 de ani depăşeşte 30% din totalul populației, 

ceea ce face din județul Olt unul din cele mai îmbătrânite zone din țară. După 1990, asemeni 

situației generale, rata natalității a scăzut dramatic şi rata mortalității a înregistrat creşteri 

constante. Astfel, în anul 2008, în județul Olt s-au înregistrat 3904 naşteri şi 6693. 

      CARACTERISTICI ALE SECTORULUI ECONOMIC SI ANTREPRENORIAL

     În perioada regimului comunist această zonă, şi în special oraşul Slatina, a cunoscut o intensă 

industrializare, în special ca urmare a dezvoltării industriei prelucrătoare. Principalele ramuri ale 

economiei județului sunt reprezentate de industria metalurigică, agricultura, industria 

constructoare de maşini, industria textilă şi contrucții. 

                             
ECONOMIA SOCIALA IN JUDETUL OLT

                   PERCEPTIA ECONOMIEI SOCIALE 

Conceptul de economie socială reprezintă o ”enigmă” 
pentru cea mai mare parte a reprezentanților 
organizațiilor intervievate. Doar în cadrul DAGSPC şi a 
ONG-ului NAGAL acest concept era cunoscut. În 
ambele situații ghidurile solicitantului furnizate de linia 
de finanțare POSDRU au reprezentat sursa primară de 
informație în acest sens. Atât reprezentantul DAGSPC, 
cât şi cel al Asociației Nagal au menționat că 
organizațiile la care lucrează au pregătit (fără însă să 
finalizeze- cazul DGASPC) sau pregătesc (NAGAL) 
proiecte POSDRU pe economie socială, documentțndu-
se în acest sens asupra conceptului în sine.

Legislația în domeniu economiei sociale este foarte 
puțin cunoscută, chiar şi cadrul legislativ care stă la 
baza constituirii diferitelor tipuri de entitați cu 
activitate în zona economiei sociale este cunoscută 
secvențial. Doar în cazul UJCM, UJCC şi a Cooperativei 
de Credit Albina am constatat o solidă cunoaştere a 
cadrului legislativ, ceea ce poate fi explicat prin 
caracterul antrenorial pronunțat al acestor organizații. 
În cazul interviurilor realizate cu reprezentanți ai 
DGASPC şi secotului ONG, care au avut contacte cu 
domeniul economiei sociale, s-a constatat o evaluare 
pozitivă a acestor tipuri de activități. Chiar dacă 
măsurile de economie socială nu sunt cunoscute ca 
atare, principiile ce stau la baza lor sunt unanim 
apreciate. ”Dezvoltarea acestui sector depinde de 
creşterea sectorului ONG şi de implicarea firmelor 
private” (responsabil proiecte şi programe DGASPC). În
momentul de față, contribuția măsurilor de economie 
socială la integrarea grupurilor defavorizate este 
minoră, tocmai datorită numărului mic de organizații 
cu activitate în domeniu.
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Societățile cu cel mai mare număr de angajați şi cele mai ridicate cifre de afaceri sunt: S.C. ALRO S.A 

(Slatina), S.C. ELECTROCARBON S.A (Slatina), S.C. ALPROM S.A (Slatina), S.C. ALTROM S.A (Slatina), S.C. 

PIRELLI (Slatina), SC. ALTUR S.A (Slatina), S.C. SMR (Balş), S.C. ROMVAG (Caracal), S.C. TERMEX (Balş).

Județul Olt are un profil economic dezechilibrat, în sensul că 6-7 firme mari produc peste 70% din PIB-

ul județului” (director Camera de Comerț). Din punct de vedere economic județul Olt cunoaşte trei 

niveluri de agregare ale vieții economice. Cea mai intensă activitate economică se înregistrează în 

municipiul Slatina unde sunt concentrate cele mai multe din firmele mari şi unde sectorul IMM este 

bine reprezentat. În celalalte oraşe, activitatea economică este redusă, iar rata şomajului depăşeşte 

10% (conform AJOFM Olt). Situația cea mai defavorabilă se regăseşte, însă, în localitățile rurale, unde 

agricultura reprezintă principala sursă de ocupație a populației. De-altfel, statistica privind ocuparea la 

nivel județean, în anul 2008, arată că 45% din populația ocupată activeză în agricultură, 20% în 

industrie, 6% în construcții, 4% în comerț, sănătate şi asistență socială 4%, învățământ etc.

Județul Olt face parte din categoria județelor în care sectorul organizațiilor neguvernamentale este 

foarte slab dezvoltat, numărul asociațiilor şi fundațiilor ce sunt acreditate să furnizeze servicii sociale 

fiind de doar opt unități, trei asociații şi cinci fundații. Dintre aceste unități, jumătate oferă servicii

adresate exclusiv copiilor şi doar o singură unitate îşi desfăşoară activitatea în mediul rural (în 

localitatea Dobrun, situată în partea central-estică a județului, la 35 de km de Slatina).

În categoria formelor de suport pentru grupurile defavorizate sunt incluse programele derulate de 

AJOFM Olt, Prefectura Olt şi diverse primării din județ, ce au ca deziderat creşterea gradului de 

incluziune socială a acestor categorii. Beneficiind de finanțare din partea Fundației AED (Academia de 

Dezvoltare pentru Educație- SUA), AJOFM Olt a înființat în anul 2005 patru centre de informare şi 

orientare profesională în oraşele Slatina, Caracal, Corabia şi Balş care urmăresc facilitarea includerii pe 

piața muncii a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă. Tot în cadrul AJOFM, a fost derulat în 

2008 un program PHARE (în valoare de 106 000 de euro), ce a avut ca grup țintă populația de romi din 

localitățile Grădinari, Iancu Jianu, Stoeneşti şi Potcoava. În cadrul acestui program 107 romi au 

beneficiat de cursuri de formare, consiliere şi orientare profesională gratuită. La sfârşitul programului, 

68 dintre beneficiari au reuşit să-şi găsească un loc de muncă şi 8 dintre ei şi-au deschis firme.

Tot în zona programelor pentru romi, în anul 2007, Prefectura Olt, Asociația Rom Grand Grădinari, 

Consiliul Județean Olt şi Direcția Județeană de Evidență a Populației au câştigat un proiect PHARE în 

FORME DE SUPORT PENTRU 
ENTITATILE ECONOMICE

Statul, a prevăzut prin legile care 
reglementează activitatea 
organizațiilor cu activitate în zona 
economiei sociale, o serie de ajutoare 
pentru aceste entități, concretizate în 
scutirea de la plata impozitului pe 
profit (pt. ONG-urile cu venituri 
realizate din activități economice de 
până la 15 000 de euro), facilitarea 
activității uniunilor județene ale 
asociațiilor de pensionari (prin 
acordarea de consiliile județene a 
unor spații pentru desfăşurarea 
activității) sau acordarea dreptului 
cooperațiilor de consum de a utiliza 
gratuit terenurile pe care sunt 
amplasate untițile cooperatiste Legea 
1/200).

În contextul actual, putem vorbi doar 
de existența unor proiecte particulare 
de dezvoltare a formelor de 
economie socială. În acest sens, 
evoluția sectorul ONG-urilor 
furnizoare de servicii sociale depinde 
de creşterea activității sociale şi 
diversificarea ofertei de servicii. 
Pentru acest sector finanțarea 
nerambursabilă (pe bază de donații 
sau competiție) reprezintă sursa de 
susținere a activității.

În acest sens, finanțările ce pot fi 
atrase în cadrul Fondului Social 
European, pe Programul Operațional 
Sectorial Dezvoltarea Resurselor 
Umane, reprezintă cea mai mare 
posibilitate de dezvoltare (preşedinte 
ONG Slatina). 



~ 3 ~

“ Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin 

Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 
2007-2013 

“Investește în oameni !”

valoare de 49 917 de euro. Acest proiect (derulat pe baza parteneriatului public-privat) a avut ca obiectiv facilitarea dobândirii de acte de identitate 

şi de stare civilă pentru populația de romi din localitățile: Grădinari, Slatina, Caracal, Corabia, Balş, Inaca, Iancu Jianu, Scărişoara, Stoieneşti şi 

Strejeşti. Interviul cu directorul AJOFM Olt a relevat intersul scăzut pe care reprezentanții grupurilor defavorizate îl au pentru activitățile de 

formare, consiliere şi la târgurile organizate de AJOFM. În zona inițiativelor locale se numără, proiectul Şanse Egale derulat la Școala Primară 

Mâineşti (unde populația de elevi este formată în proporție de peste 60% din copii romi), în parteneriat cu Primăria Oraşului Balş. Proiectul 

demarat în 2008 vizează creşterea nivelului de integrare al copiilor romi prin implicarea lor în activități cultural-educative. Un proiect asemănător 

derulat la nivel de comunitate este şi cel derulat în anul 2008 în şcolile din comunele Brebeni şi Corbu, localități cu o pondere însemnată a 

populației roma, care au vizat creşterea gradului de incluziune socială a copiilor romi prin implicarea prin implicarea lor în activități educaționale, 

culturale şi de voluntariat.

Cercetarea de teren nu a relevat existența unor programe sociale adresate femeilor (în postură de grup vulnerabil) derulate la nivelul ONG-urilor 

sau instituțiilor județene şi locale. Această situație, ca şi cea descrisă anterior în cazul programelor pentru romi, este cauzată de lipsa inițiativei 

locale, concretizată la nivelul organizațiilor non-guvernamentale. Atât reprezentanții instituțiilor publice (AJOFM, Prefectură, DGASPC, Camera de 

Comeț) cât şi cei ai ONG-urilor au eviențiat numărul şi activitatea redusă a organizațiilor ce au ca scop furnizarea de servicii sociale. Concentrarea 

ONG-urilor ce oferă servicii în zona asistenței sociale în municipiul Slatina îngreunează accesul posibililor beneficiari din celelalte zone ale județului. 

De aceea, DGASPC Olt şi serviciile de asistență socială a primăriilor constituie cvasitotalitatea serviciilor sociale oferite la nivel de județ.

          PROFILUL OFERTEI ECONOMIEI SOCIALE

Din punct de vedere al entităților care desfăşoară activități de economie socială, județul Olt prezintă o dezvoltare inegală. Avem pe de o parte 

casele de ajutor reciproc, cooperativa de credit care, în virtutea obiectului de activitate –servicii financiare- au activități extinse şi un număr mare 

de beneficiari. La polul opus se situează cooperativele meşteşugăreşti şi cooperativele de consum, care se află într-un evident regres ce se 

concretizează prin reducerea numărului de membrii şi a activităților. ONG-urile au un statut intermediar, în sensul în care sunt active social, au 

inițiative, însă din cauza numărului redus al acestor entități impactul activităților lor este pe mic.

Sectorul cooperatist, la nivel județean, este reprezentat de entitățile afiliate UJCM şi UJCC, precum şi de Banca Cooperatista Albina: 

- Uniunea Județean a Cooperațiilor Meşteşugăreşti, înființată în 2006, şi care reuneşte toate cooperațiile active la nivel județean, în număr 

de 10 unități (toate de gradul I), având în total 352 de membrii

- Uniunea Județean a Cooperațiilor de Consum , înființată în anul 2005, la care sunt afiliate toate cele 16 cooperații de consum existente în 

județul Olt (15 cooperații de gradul I şi 1 cooperație de gradul II)

- Banca Cooperatistă Albina Slatina, cu peste 30 000 de membrii, rezultată în urma fuziunii, în anii trecuți, a celor patru bănci cooperatiste 

ce activau pe teritoriul județului Olt

-
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În mediul rural, îşi desfăşoară activitatea cea mai mare parte a Cooperativelor de Consum, aceasta reprezentând singura formă de entitatecu 

activitate în zona economiei sociale care activează preponderent în rural. Deşi un număr însemnat al membrilor CARP sunt pensionari domiciliați în 

rural, organizația nu are sediu decât în Slatina, ceea ce împiedică relația dintre aceasta şi beneficiari. Banca Cooperatistă Albina are, în schimb, 24 

de puncte de lucru în mediul rural, aceasta şi pentru că ”Cea mai mare activitate a cooperativei se desfăşoară în mediul rural. Pensionarii reprezintă 

cea mai mare parte a clienților noştii. Mulți dintre aceştia păstrând o relație de lungă durată cu banca (chiar din perioada regimului comunist)” 

(Director Banca Cooperatistă Albina).

              LEGISLATIE SI PERSPECTIVE ALE ECONOMIEI SOCIALE

Prima, şi probabil, cea mai importantă observație asupra legislației din domeniu este aceea că este puțin cunoscută. Respondenții, fie că au fost 

reprezentanți ai cooperativelor sau ai sectorului ONG au întâmpinat probleme semnificative în condițiile în care le era solicitată opinia cu privire la 

cadrul legislativ ce reglementează activitatea organizațiilor pe care le reprezintă. În categoria punctelor slabe, reprezentanții sectorului cooperatist 

au acuzat fiscalitatea excesivă (impozitul forfetar a fost invocat drept exemplu) şi unele lacune legislative legate de statutul juridic al terenurilor pe 

care-şi desfăşoară activitatea unitățile cooperatiste. 

În ceea ce priveşte acest din urma aspect, argumentul prin care era susținută necesitatea trecerii în proprietatea cooperațiilor a terenurilor pe care 

îşi desfăşoară activitatea viza imposibilitatea acestora de a avea acces la credite sau de a accesa fonduri europene în condițiile în care nu pot face 

dovada proprietății imobiliare asupra terenurilor. ”Nu avem astfel de proiecte pentru ca nu putem din punct de vedere legal...Noi nu suntem 

proprietari asupra terenurilor unde ne desfăşuram activitățile şi asta ne împiedică să accesăm credite sau să derulăm proiecte” (vicepreşedinte 

UJCC Olt).Județul Olt reprezintă cazul unei zone în care economia socială este foarte puțin dezvoltată, cel puțin în zona ONG.

În condițiile existenței a doar 8 ONG-uri ce furnizează servicii sociale, a doar unui singur atelier protejat  nu putem vorbi despre o activitate

economică intensă a sectorului non-profit. Numărul redus de programe şi proiecte de susținere a grupurilor defavorizate şi impactul social redus al 

acestora completează imaginea slabei implicări a sectorului ONG în activități de economie socială.CAR-urile şi Banca Cooperatistă Albina realizează, 

în fapt, prin numărul mare de beneficiari, activitatea cea mai intensă de economie socială. 

Perspectivele de evoluție a acestui sector sunt, însă, incerte. Dezvoltarea activității sectorului bancar determină reducerea activității cooperativelor 

de credit şi a caselor de ajutor reciproc, datele oficiale în acest sens validând această perspectivă. Evoluția cooperativelor de consum şi a celor 

meşteşugăreşti este, de asemenea, pusă sub semnul întrebării pe viitor, în condițiile în care în ultimii ani s-a înregistrat o scădere continuă a 

numărului de membrii ai cooperațiilor. Dintre aceste două tipuri, cooperațiile de consum se află într-o situație critică. 

Dezvoltarea sectorului economiei sociale se poare realiza doar în condițiile satisfacerii unui cumul de condiții ce țin de reglementare, posibilități de 

finanțare, dinamica formelor asociaționiste şi cooperarea între aceste entitățile de economie socială şi sectorul economic. 

              IMPACT/REZULTATE ALE ECONOMIEI SOCIALE

Pe plan local nu putem vorbi de existența unor angajatori importanți pentru persoanele din categoriile defavorizate. Nu există firme care să 

angajeze predilect persoane de etnie romă, vârstnici, tineri din centre de plasament etc. Dacă ne referim la persoanele cu handicap, datele AJOFM 
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menționează existența a 13 contracte de muncă pentru persoanele cu deficiențe auditive, locomotorii, etc (în 2009), respectiv 16 contracte în 2008 

şi 11 în 2007. Chiar şi atelierul protejat din Corabia ”are angajat permanent doar o singură persoană cu handicap” (preşedinte AJOFM). Celelalte 

contracte de muncă pentru această categorie de persoane se regăsesc la câteva IMM-uri. Profesiile la care au acces persoanele provenite din 

grupuri defavorizate sunt ”profesii  slab calificate, profesii manuale” (preşedinte AJOFM).  Pe de altă parte programele derulate de diverse instituții 

şi organizații în domeniul integrării pe piața muncii a romilor au avut doar rezultate izolate,  lipsind măsuri susținute în acest sens (ex. proiectul 

PHARE derulat de AJOMF în 2008 a dus la angajarea unui număr de 68 de romi, nesemnificativ în raport cu numărul persoanelor fără un loc de 

muncă din această categorie socială). Dacă e să ne referim doar la populația de romi, constatăm că,  la nivel de județ, situația acestora nu s-a 

îmbunătățit în ultimii ani. Proiectele derulate în acest sens, fie de instituții centrale şi locale, fie de ONG-uri,  au reprezentat demersuri punctuale, 

insuficiente pentru producerea unor rezultate semnificative. 

În categoria formelor de economie socială cu impact major intră CAR-urile, şi Banca Albina care au mii de beneficiari la nivel de județ în fiecare an.  

La CARP, în anul 2008 s-au acordat aproape 3000 de împrumuturi, iar Banca Cooperatistă Albina a plătit dividende unui număr de 30 000 de 

membrii. Practic, Banca Albina reprezintă, cea mai mare entitate cu activitate în zona economiei sociale ce activează la nivelul județului Olt. Banca 

acordă o gamă largă de credite (de consum, de investiții, credite agricole, de nevoi personale), atât persoanelor fizice, cât şi persoanelor juridice 

membre sau nemembre ale cooperativei. 

               

CA SI STUDIU DE CAZ AM ALES ASOCIATIA AGRICOLA SERBANESTI, JUD. OLT PENTRU A IDENTIFICA MODELELE DE BUNA PRACTICA IN SECTORUL 
ECONOMIEI SOCIALE.R

                    DATE GENERALE

- Comuna Şerbăneşti este situată, la 35 de km de Slatina, în partea sud-estică a județului Olt, în Câmpia Dunării. 

- Asociația din comuna Şerbăneşti este o asociație de gradul doi, creată în jurul societății agricole Longin SRL

- Asociația, înființată în 1995, are în arendă peste 4500 ha şi dispune de o moară, o brutărie, 6 combine şi 25 de tractoare

- Activitățile curente sunt realizate de un număr de 52 de salariați cu contract de muncă, la care se adaugă, pe perioada verii diverşi 

colaboratori

- Localitatea a fost cooperativizată în anii 50, asemeni tuturor localităților din jur. Locuitorii comunei, au o părere împărțită față de 

perioada comunistă şi CAP. ”În primii ani de după împroprietărire erau foarte bucuroşi, cu timpul, însă au început să înțeleagă că 

agricultura nu se face pe loturi mici...Cea mai mare parte a oamenilor din sat şi-au înscris terenurile în asociația noastă. Nu au făcut acest 

lucru cei care au suprafețe mai mari (10-30 ha) şi care dețin şi utilaje să lucreze pământul”

- STRUCTURA CULTURILOR: jumătate grâu, 20% rapiță, şi restul porumb şi floarea soarelui

                     ACTIVITATEA ECONOMICĂ
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- Profitul asociației rezultă în urma vânzării produselor de panificație, a utilizării morii, dar în primul rând în urma valorificării produselor 

agricole rămase în urma distribuirii cotelor proprietarilor (anul acesta Asociația a acordat 800 de kg de cereale la ha). Asociația se află pe 

linia de plutire, din punct de vedere al sustenabilității economice, conform administratorului, nereuşind să-şi permită, din fonduri proprii 

investițiile necesare dezvoltării.

- Principala sursă de venit a asciației este reprezentată de valorificarea cerealelor 

- Anul trecut asociația a aplicat pentru finanțare europeană prin PNDR, în urmă căruia a reuşit achiziționarea de utilaj agricol (două 

combine şi cinci tractoare). Se are în plan realizarea unui nou proiect care să permită extinderea parcului tehnologic şi modernizarea 

capacităților de stocare şi prelucrare a produselor cerealiere. Linia de finanțare POSDRU nu este cunoscută.

                            MODALITĂŢI DE LUARE A DECIZIILOR ŞI PERSPECTIVE DE VIITOR

- Asociația este condusă de un administrator unic, care este ales de Adunarea Generală a asociației. Administratorul este şi proprietarul 

societății agricole Longin srl, cea care deține în patrimoniu utilajele agricole, spațiile de depozitare, moara şi brutăria. 

- Deciziile curente în cadrul asociației sunt luate de către Administrator, care îndeplineşte toate funcțiile legate de managementul 

asociației, folosindu-se pentru dimensiunea administrativă de personalul societății agricole Longin srl. Astfel, administratorul, care se află 

în această postură de la înființarea asociației, controlează practic întreaga activitate a asociație.

- În caz de profit mai mare, ar creşte inveştițiile în dezvoltare, urmărindu-se înființarea unui centru de creştere a animalelor şi procesare a 

cărnii

- Principala diferențiere între asocițiații şi CAP-uri, dincolo de structura de proprietate a terenurilor, este dată de faptul că ”economia 

capitalistă împinge asociațiile spre competitivitate, fiind agenți economici direct interesați de profit”

- COLABORĂRI: foarte bună cu Primăriile din comunele unde Asociația deține terenuri, Direcția Agricolă Olt şi cu instituțiile județene. 

”Primăria din Șerbăneşti ne-a sprijinit în toate proiectele noastre...Colaborăm excelent”

   matarea casetei text a barei laterale
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